

DIARIO CONSTITUCIONAL,

POLITICO Y MERCANTIL

DE BARCELONA.

San Nicomédes Mártir.

Las Cuarenta Horas están en la iglesia de Sta. Catalina: se reserva á las seis y media:

NOTICIAS ESTRANGERAS.

INGLATERRA.

Londres 17 de Agosto.

El cadáver de la Reyna quedó el miércoles por la noche en la iglesia de Colchesten á donde se le habia conducido entre ocho y nueve de la misma habiéndose destinado una guardia para su custodia.

Así como á la media noche se dirigieron á la iglesia Mrs. Wilde y Vasali, el Lord Hood, Sire Roberto Wilson y el alderman Wood y dispusieron que se pudiese sobre el feretro una targeta en la cual se leia la inscripcion que la Reyna habia mandado por uno de sus codicilos se pudiese sobre su tumba con estas palabras *To Caroline injured queen of england* (A la memoria de Carolina malhadada Reyna de Inglaterra) mas habiendo hecho presente Sire Jorge Naylor, maestro de ceremonias, que esto era una cosa muy impropia é indecorosa, insinuó á Mr. Thomas quitase dicha targeta. Insistieron los albaceas en que el rótulo se habia de poner, con cuyo motivo se suscitó una acalorada discusion, en la que tomaron parte tambien todas las personas que acompañaban el duelo, siendo el último resultado de la alteracion el quitarse la targeta, salirse todos de la iglesia, y hacerse en seguida por los albaceas la siguiente protesta.

«Nos los albaceas testamentarios de la Reyna protestamos del modo mas solemne la infraccion de las órdenes de S. M. comunicadas con antelacion al Lord Liverpool y á las que entonces no se les hizo la resistencia que ahora mandando quitar la inscripcion designada contra nuestra voluntad. (Siguen las firmas.)

El 16 al alba salió la procesion fúnebre de Couchester, y así como á las 11 llegó á la ciudad de Harwich, en donde fue recibida por el mayor Marsow que al frente de cuatro compañías del número 86, habia salido á encontrarla fuera de poblado, y habiéndose reunido despues el resto de dicho cuerpo al funeral, este con mucha pausa y gravedad tomó la direccion acia la esplanada del muelle, en cuyo sitio se sacó la tumba de la carroza y se la condujo á la orilla del mar dirigiendo todo está ac-

to Mr. Bailey, y acompañando el cadáver hasta la playa el rector Harwich con otro respetable eclesiástico, habiéndose quedado en un rincón de la esplanada el doctor Lushingten y Mrs. Wilde, Brougham, Hume, Sires Roberto Wilson y Jorge Naylor que custodiaban la corona y demas insignias reales.

Á las 12 y media fue embarcado el cadáver en la primera falúa de la fragata *Glascov* presenciando el acto el coronel de ingenieros Gosset, y en seguida se embarcaron los albaceas sire Jorge Naylor y demas personas que componian el duelo. El Lord Hood, su esposa, M. M. Vasali y el joven William Agustin fueron en otro buque que les esperaba el cual no tardó en reunirse á la escuadra.

El inmenso concurso que, atraído del deseo de ver el cadáver de la Reyna, llenaba la ciudad, sus playas, y todas las eminencias contiguas; el mar cubierto de bajeles de toda especie: el continuo estruendo de cañones que de minuto en minuto disparaban los buques, y las baterías desde el momento en que se descubrió el funeral hasta que el cadáver llegó á bordo: los pabellones de los barcos á medio palo y finalmente tantos obsequios hechos á las cenizas de S. M. por donde quiera que pasaban, son pruebas bastante suficientes del cordial amor que el pueblo ingles profesaba á su real persona y del profundo dolor que le aflige en la muerte de una Reyna víctima de la persecucion del partido ministerial.

NOTICIAS DE LA PENINSULA.

Doña Mencia 19 de Agosto.

Á las 6 de esta mañana se presentó en esta un vecino de la de Luque, dando parte de que en el arroyo de la Tegera, término de Zuheros, tres hombres armados le acababan de robar tres mulos. Inmediatamente salieron los voluntarios locales que estaban más prontos, al mando del subteniente de los mismos D. Diego Moreno Cabero, y con él los regidores D. Andrés Barba, y D. Antonio Moreno Arrehola y otros ciudadanos que se alistaron en el acto para este servicio. Se distribuyeron en guerrillas por la Sierra que hubo noticia se habian dirigido, y despues de trepar

(con la velocidad del rayo) los montes escarpados de Camarena, y los del medio día de esta población, lograron darles alcance, y aprenderlos con los mulos robados no obstante que los defendía una altura inaccesible y una decisión á resistirse.

El comandante de la fuerza, y los regidores hacen los mayores elogios de todos por su impavidéz y actividad; pero mas especialmente de los que tuvieron la suerte y ocasion de acreditar mas su valor. Estos fueron el voluntario Agustin Baena, (alias Tirillas) que no tiene bienes para ser llamado á la milicia y fue de los primeros que en el año pasado se alistó voluntario, quien con Leon de Priego, sargento retirado, y tambien voluntario, fueron los primeros que cayeron sobre los ladrones. Estós viendose ya acosados por dichos dos voluntarios, se les volvieron de improviso, y con las escopetas preparadas les mandaron volverse bajo pena de ser allí mismo abrasados; pero los locales lejos de ceder, a la voz de «viva la Constitucion» se arrojaron y los ladrones no se atrevieron á dispararles, de modo que cuando llegó la demas fuerza ya estaban rendidos. A las 6 de la mañana ya entraban los voluntarios en el pueblo entonando himnos. Presentaron los malhechores al alcalde, y en el acto se restituyeron los mulos á su dueño, que llora de gratitud, y bendice la Constitucion. Los reos se constituyeron en la cárcel con una guardia de los locales.

Madrid 5 de Setiembre.

Antes de anoche recibieron sus pasaportes los emisarios de Colombia. El día antes habian llegado los que enviamos á pacificar á Buenos-Aires. La coincidencia de estos dos sucesos da margen á muchas cavilaciones. Si la venida de estos ha sido causa ó pretexto de la salida de aquellos ¿no es una cosa sumamente pueril y ridicula que se tomen venganzas tan mezquinas cuando se versan asuntos de tanta consideración? Si los colombianos estaban aquí indebidamente ¿por qué se ha aguardado á tan tarde para despedirlos? Pero si en vez de venir ellos espontaneamente, han sido llamados y convidados por nuestro Gobierno, ¿qué disculpa se dará á esta última medida? En vano se invocará el derecho de gentes, en el cual no se halla previsto un caso tan complicado como el que ahora nos ocupa.

El general Morillo ha dado á Bolivar el mismo título que le confiere el Gobierno, á cuya cabeza está colocado: esta sola circunstancia que no ha sido desaprobada por nuestro Gobierno, pone á este en la necesidad de reconocer un carácter diplomático á los agentes de aquel caudillo. ¿Se dirá que habiendo este roto las hostilidades, sus representantes no pueden permanecer entre nosotros? Pero ¿por que no se les echó inmediatamente que se tubo la noticia de oficio del rompimiento? No nos cansemos; el lance es ininteligible y pertenece á aquellos logogrifos ministeriales de que creíamos estar libres en un régimen como el que nos rige.

Idem 6.

El Gefe político de esta capital ha vuelto á tomar el mando por haberse mejorado ya su salud.

Esta tarde al anochecer ha regresado del real sitio de S. Ildefonso el señor secretario de la Gobernacion de Ultramar.

El Rey ha nombrado secretario del despacho de la Guerra al inspector general de infanteria don Ignacio Balanzat. Al momento de recibir el aviso ha representado á S. M. haciendo demision de dicho cargo.

Dijimos en nuestro número de ayer (del Eco de Padilla) que el pueblo esperaba con impaciencia la contestacion de S. M. A la una de esta mañana se dirigió al ayuntamiento á fin de que se le manifestase aquella, y en su vista, reiteró su anterior deseo de que S. M. se restituyese á la capital, y con este objeto pidió al ayuntamiento que nombrase una diputacion de su seno que, pasando al real sitio de S. Ildefonso, renovase la súplica. El ayuntamiento accedió á todo, y aun á la indicacion que el pueblo hizo de que formasen la comision los señores Perez Morales, Burunda, y Diaz de Yela.

El pueblo pasó en seguida la diputacion permanente de Cortes á fin de que esta hiciese á S. M. una esposicion con igual objeto. La diputacion estaba ya disuelta, y solo habia dos ó tres individuos. Esta circunstancia y las facultades de esta respetable baluarte de la libertad, concretadas á los casos espresos que marca la Constitucion, no la permitian tomar parte en los deseos del pueblo, ni en los que en seguida fue á esponerla la comision del ayuntamiento. El pueblo se retiró en el mismo buen orden que habia conservado desde el principio.

Por la tarde se ha reunido mucha gente en la puerta del Sol, y habiéndose divulgado, cerca del anochecer, la voz de que ya no iba la comision á S. Ildefonso, ha pasado el pueblo en gran número á las casas Municipales á fin de salir de la duda. Nada se ha podido traslucir de cierto: sin embargo y ahora que son las once de la noche permanece un gentio inmenso en la plazuela de la Villa. En la Fontana de Oro apenas ha habido sesion, pues todos los concurrentes han ido pasando á las casas de ayuntamiento. Durante el día y la noche la tranquilidad pública no se ha turbado un solo momento. Se ven fuertes retenes y patrullas por las calles, pero con el solo objeto de evitar cualquier desorden. El pueblo ha conservado el sentimiento de su dignidad, pero sin traspasar los verdaderos límites. Lo estrecho de nuestro periódico no nos permite trasladar varias otras ocurrencias, como ni tampoco la última proclama del general Político de Zaragoza. En general se han dado muchos vivas al general Riego, pero sin demostrar tomar mas parte en su favor, que la que merece el restaurador de la libertad.

Se nota de cuatro días á esta parte una alteracion de pulso tan extraordinaria en el Universal, que no dá poco en que pensar á unos, y que temer á otros.

Idem 7.

A las dos de esta madrugada han salido de esta capital para el real sitio de san Ildefonso los señores alcaldes constitucionales, Perez Morales, y Burunda con objeto de esponer al Rey en nombre del ayuntamiento los deseos reiterados que ha manifestado el pueblo de que se restituya S. M. á esta capital.

Esta mañana publicó el Excmo. Ayuntamiento de esta capital una proclama dirigida à tranquilizar los ánimos de sus habitantes, y à manifestarles la confianza que debe inspirarles aquella corporacion elegida por ellos mismos.

Aunque esta tarde se ha reunido considerable número de gentes en la Puerta del Sol no se ha notado la menor inquietud. Al anochece se publicó otra proclama del Excmo. Sr. Gefe político, recomendando el orden y tranquilidad. La Fontana ha estado abierta; pero así los oradores como el auditorio se han conducido con el decoro que corresponde à ciudadanos libres, que saben conciliar su amor à la libertad con el respeto à la ley.

Puerta del sol.

Se asegura con referencia à cartas de la Granja, que S. M. no tardará en volverse à esta capital, y que se hallaba dispuesto à remover de sus destinos à los principales gefes de palacio.

A la restauracion politica de España.

SONETO.

Ved la augusta Matrona, que apoyada en los dos mundos, su grandeza ostenta con cetro de oro, al tiempo que presenta la ley fundamental à Hesperia dada. Miradla de sus hijos rodeada; con luz divina su saber aumenta. y cual iris de paz serena ahuyenta la negra tempestad amenazada. Escuchadla que ya mueve sus labios, y el celestial destino les predice: oíd, oíd cual en acentos sabios publica al Orbe la sentencia, y dice: Tiemble la oposicion propia y extraña que ya hay Constitucion, que ya hay España.

NOTICIAS PARTICULARES DE BARCELONA

AVISO AL PÚBLICO.

Necesitándose para el hospital del Seminario, un farmacéutico que suministre las medicinas necesarias à los enfermos, se pone en noticia del público à fin de que todos los boticarios que quieran hacer proposiciones, se sirvan presentarlas en pliego cerrado à la secretaría de la Junta municipal de Sanidad. Barcelona 15 de Setiembre de 1821.

Por disposición de la M. I. Junta Municipal de Sanidad. — Francisco Altés Vice-secretario

AVISO A LOS ELECTORES DE PARTIDO.

Se dice que Napoleon siempre que tenia que conferir algun empleo lo primero que preguntaba al pretendiente, era: «Que méritos habia hecho para que los horribles lo ahorcasen, si volvian à Francia.»

Política, que en cierto modo deberian seguir los Electores de partido al reunirse en esta capital el primer domingo de Octubre proximo

para nombrar los Diputados à Cortes, conferenciando, entre otras, sobre las seis cosas siguientes.

1.^a Que ha hecho el Candidato para que el despotismo, si llegase à alzar la cabeza, lo enviara, ó lo volviese à enviar à un Peñon ó Castillo.

2.^a Que miles de rs. vn. ó de pesos fuertes empleados en la compra de bienes nacionales, ha apostado para la permanencia ilesta de la Constitucion.

3.^a Que pueblo es en el que vive de Señorío, donde ya puede ahora tener su nido.

4.^a Que fauegas de trigo, olivas &c. le ha escusado la reduccion de la decima y primicia à su mitad.

5.^a Que porcion de tierra, ó número de casas posee manumisas ahora, ó libres del pago de dominatura &c., à virtud de la abolicion de las prestaciones señoriales.

6.^a Que grado de dolor esperiméntó ó pudo esperiméntar su patriotismo al saber el azar del restaurador de la libertad civil el general Riego.

ARTICULO COMUNICADO.

Señor Editor: entre la esclavitud y la libertad se interpone un golfo borrascoso, que es preciso pasar sin desalentarse en las borrascas y tormentas, que en el tránsito sobrevengan, determinándose à perecer primero luchando contra las olas que volver al puerto; porque el que arrepentido ó tímido lo intenta es seguramente perdido; y si por casualidad salva la vida, es tan afrentosa y pobre, que mejor le hubiera sido morir en la borrasca. Aquel que animoso arrostra los riesgos, y con valor constante subsiste en la resolucion y juramento de vivir libre ó morir, fluctua, es cierto y lucha; pero al fin llega al deseado puerto de la libertad, y en recompensa de sus fatigas y varonil constancia goza una vida tranquila entre placeres y delicias, cubierto de gloria, y su nombre pasa à la posteridad.

Cuando un pueblo da el grito de la libertad y se rebela contra el déspota que lo oprime declarándose libre, no hace mas que entrar en el golfo, y émprender la navegacion tormentosa y difícil que hay que hacer para llegar à puerto de felicidad. Al acto primero de rebelion sucede inmediatamente la tempestad formidable que contra él conjuran el colosal poder del despotismo, de la subestacion (su apoyo): de los satélites de entrambos, y las furias desencadenadas y sueltas de todas las pasiones, el orgullo, la prepotencia, la ambicion y soberbia, que con silvidos espantosos agitan y embravecen las olas, que aglomeradas de todas partes y por todos los puntos combaten y empujan la nave con el fin de estrellarla en las syrtis de la discordia, cuando no pueden abismarla en el seno profundo del insondable golfo. Entonces! entonces! es cuando el pueblo que aspira à vivir libre y consolidar su libertad debe con frente serena demostrar impávido valor y pericia; siendo siempre la libertad el norte de su navegacion, procurando no alejarse jamas del polo que le guia, y no variar rumbo ni senda.

La mudanza de sistema y el paso de la es-

clavitud á la libertad rara vez se verifica en el estado próspero de una nacion, sino cuando está exausto el erario, perdido el crédito, arruinadas las artes, comercio, y desfalleciente la agricultura; y cuando se hallan próximos á su total ruina los habitantes, y el estado sin sistema de administracion, ni arbitrios de poder salvarse no mudando de gobierno. Y he aquí los inmensos inconvenientes que tiene que superar y vencer el nuevo gobierno. Primeramente necesita fuerza, es indispensable, establecer la parte administrativa, y la gubernativa; y para todo esto se necesitan medios, y contribuciones; cosa muy difícil de verificarse por la pobreza en que la nacion se halla, y por el error general y comun del pueblo, que quiere comenzar á disfrutar y gozar las dichas y bienes de la libertad desde el momento que la proclama, ó entra en el golfo, como si hubiera ya llegado al puerto. Este es el mayor conflicto en que puede hallarse el piloto ó gobierno encargado de dirigir y llevar la nave al deseado puerto: pues ¿ como puede hacerse la maniobra, ni aguantar los cabos, si la tripulacion rehusa el trabajo?

Es pues necesario que entiendan los pueblos, que un enfermo grave no cura sin bebidas amargas, ningun pueblo se rescata sin extraordinarios sacrificios. La libertad no es una hermosa manzana que esté al alcance del primero que estienda el brazo para cogerla. Véase cuantos años costó y cuantos sacrificios á Inglaterra, y cuanto trabajó Francia para obtenerla. La primera tuvo constancia, pasó el golfo y llegó al puerto de su felicidad y riquezas: la segunda á la mitad de la navegacion perdió la animosidad con que había entrado en el golfo; y viene en retroceso vergonzoso á estreñarse en la esclavitud. Los napolitanos y piemonteses quisieron pescar truchas á bragas enjutas, y apenas embarcados se sumieron en la sima de la ignominia y del despotismo.

Espanoles: para lograr el bien á que aspirais, son necesarios e indispensables muchos sacrificios y privaciones; y vosotros mismos, que conocéis las atenciones y necesidades del estado, no debéis extrañar que se pidan contribuciones, ni os debéis negar á darlas; pues se os ha de dar cuenta de su inversion; y cuando las necesidades cesen, vuestros representantes, que son los que intervienen en ponerlas, cuando hay necesidad, intervendrán en quitarlas. No os arredren de auxiliar al estado yerros cometidos en el sistema de administracion; pues estos pueden corregirse; y hará un grande servicio á la patria el ciudadano celoso que patencie medios económicos para el sistema administrativo, como no choquen con la justicia. En un gobierno nacional y sistema representativo todos deben contribuir á la felicidad pública, pues todos son oídos, y el fin es de comun utilidad.

M.

OTRO.

Viva nuestro Ayuntamiento Constitucional por el recuerdo hace á los facultativos ausentes, y me alegraré se cumpia exactamente lo que manda; ojalá estudiese en sus atribuciones

mandar que dentro 48 horas lo mas largo presentase el encargado de la direccion del Crédito público, que así evitamos daños y perjuicios grandes á los tenedores de carpetes de Vales Reales; debiera hacerse responsable al señor encargado de todas las pérdidas ocasiona la morosidad en entregar á cada uno lo que le corresponde; á bien que ni con ella bastaria para sufragarlos. El que está encargado de una oficina (y maxime la del Crédito público) debe dejar canceladas sus obligaciones antes de ausentarse, ó dejar encargado que otro lo haga.

Sabemos que los Vales Reales de enero debian devolverse el lunes próximo pasado dia 10 y que no se ha verificado por haberse ausentado el señor director administrador o lo que sea, y que igualmente se debian devolver los de las otras creaciones, pues señores que es esto, en donde estamos, á mí y á otros muchos ya por el socorro de nuestras familias, ya para aliviar alguna otra, ya para surtirse de comestibles: ya para poder ayudar con alguna dadi-va al que lo necesite (que no somos pocos), me urge cambiar dos ó tres Vales, pero no 30 ó 40 que tenga en una carpeta, pues que tengo que perder y mas perder, por la sola salvaguardia de la persona del encargado del Crédito público, que para garantirse de las enfermedades actuales ha puesto tierra de por medio; no señor que haga como yo que solo por que conozco que mi bayoneta nacional es actualmente de precisa necesidad; me quedo para hacer frente á cuantos tijus se presenten, y para la conservacion de la tranquilidad pública, é intereses de los ausentes y presentes, y así encargadamente encargo á la Autoridad competente mande sean entregados sin dilacion los Vales Reales de todas las creaciones, y quedará agradecido el que detesta las arbitrariedades y demoras. P. M.

SALUD PUBLICA.

PARTE DEL LAZARETO SUCIO DE TODO EL DIA 13.

Existencia anterior.	4.
Entrados.	0.
Salidos.	3.
Convalecientes.	0.
Muertos.	1.
Existentes.	0.

Casa de la Virreina estramuros de la ciudad.
Existencia anterior 23 — Entrados 2 — Salidos 0 — Convalecientes 1 — Muertos 3 — Existentes 22.

Barceloneta.

Existencia anterior 89 — Entrados 33 — Salidos 0 — Convalecientes 31 — Muertos 18 — Existentes 104 — Total de los tres puntos. Existencia anterior 116 — Entrados 35 — Salidos 3 — Convalecientes 32 — Muertos 22 — Existentes 126.

Los 3 salidos del Lazareto sucio han pasado á la casa de Convalecencia, y bajo este supuesto queda aquel punto desocupado.

De orden de la M. I. Junta Municipal de de Sanidad. — Francisco Altes, Vice-secretario.

Ayer no entró ninguna embarcacion.
CIUDADANO JUAN DORCA.